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תקציר: 
הבעיה
קורס תכנות מונחה עצמים הינו חלק חיוני בתוכנית לימודים במדעי המחשב והנדסת תוכנה. שני חלקים להוראת התכנות מונחה העצמים: המעשי והעיוני. שני ההיבטים ניתנים בדרך כלל בשני קורסים שונים, תחילה המעשי ואחר כך העיוני. ההמשך הטבעי של קורס תכנות מונחה עצמים הוא קורס תיאורטי המכונה בשמות כגון הנדסת תוכנה או אפיון ועיצוב מערכות. בקורס הראשון מלמדים עקרונות התכנות מונחה העצמים הלכה למעשה. בקורס השני, המתקדם יותר, מלמדים את הסטודנטים לבצע אפיון של מערכת או מוצר באמצעות מחלקות וממשקים מעולם מונחה עצמים. מסתבר כי המעבר מטכניקה לחשיבה עצמאית, מ"איך" ל"מה" הינו קשה מאוד. הקורס באפיון ועיצוב מערכות דורש מסטודנטים חשיבה מופשטת ונחשב לקורס קשה ולעתים משעמם. חלק גדול מן הסטודנטים מדווחים על כך שלא הרגישו קושי בקורס תכנות מונחה עצמים ומרגישים קושי ניכר בקורס אפיון מערכות. יתכן כי הבעיה נובעת מגישה מוטעית של הסטודנטים – העדר הערכה של מרכזיות מידת השימוש בחייהם המקצועיים בהמשך של שיטות אפיון ועיצוב מערכות. 
גישת לגו

כדי להקל את המעבר מקורס מעשי לקורס תיאורטי הדורש חשיבה מופשטת, החלטנו להוסיף לקורס תכנות מונחה עצמים מפגש גישור לאפיון ועיצוב מוצר באמצעות לגו. במפגש זה סטודנטים התחלקו לקבוצות של 4-6 סטודנטים. כל קבוצה קיבלה קופסת לגו (שכללה מאות רבות של לבנות לגו מסוגים שונים). ההגדרה היחידה שניתנה מראש היתה של מחלקה בסיסית אחת מסוג "בלוק של לגו". לאחר מספר שעות התוצאה היתה כי כל קבוצה בנתה איפיון של המוצר שלה, מדרג המחלקות מהן הוא בנוי, ואף הציגה בגאווה מוצר מוחשי מוגמר בנוי מבלוקים של לגו. כתוצאה מהבניה המוחשית ששולבה בתהליך האיפיון והעיצוב, הם בקלות רבה יותר ובעניין רב יותר בנו אב הטיפוס של המוצר (קונסטרוקטיביזם), רשמו את תיאור המוצר באמצעות המחלקה הבסיסית שקיבלו ומחלקות חדשות פרי דמיונם, שנגזרו ממנה או כללו אותה (סטודנטים רשמו דיאגראמות מחלקות למרות שעדיין לא למדנו את דיאגראמות מחלקות). בסוף העבודה נציגים של כל קבוצה הציגו את המוצר ותוצרי האפיון – אוסף של מחלקות מהן יהיה בנוי המוצר הסופי והתבקשו לענות על שאלות המרצה או קבוצות אחרות בקשר לאפיון המוצר.
מטרות המחקר

בדיקת גישה ייחודית אורגנית לשילוב של הוראה בשיטת חקר ולמידה פעילה בקורס תכנות מונחה עצמים, המחשת קושי של מעבר בין שלב של אפיון ועיצוב לשלב של מימוש מערכות, הבנת שוני בדרכי חשיבה לפי רמת האבסטראקציה והפירוט שמשימה דורשת. כלי מחקר כללו שאלוני של 35  סטודנטים בקורס תכנות מונחה עצמים, 22 שאלונים בקורס אפיון ועיצוב מערכות, בחינת תוצרי אפיון על ידי הצוות המקצועי, ראיונות עם נציגי הקבוצות לגבי קושי המשימה.
ממצאי המחקר
למידה פעילה קיבלה תגובות חיוביות על ידי הסטודנטים (92%) , 89% מן הסטודנטים דיווחו על מעורבות רבה יותר מהרצאות מסורתיות, 63% מן הסטודנטים מצאו קושי בהוראת עמית בתוך הקבוצה, 82% דיווחו על הקושי בדיאלוג  ושכנוע בין הקבוצות,  86% מן הסטודנטים הגדירו את משימת אפיון המוצר כמשימה קשה או קשה מאוד, 65% מן הסטודנטים הבינו את החשיבות המשימה, 57% חשבו לנכון ללמוד קורס שעוזר בכתיבת אפיון למוצר או מערכת, בראיונות אישיים עם הסטודנטים התברר שמרבית הסטודנטים גילו קושי בחשיבה אבסטראקטית ומצאו את עצמם יודעים לתכנת אבל ללא ידע בעיצוב ואיפיון, הצוות המקצועי שקיבל את הדיאגראמות הסופיות של המוצרים מצא בעיות רבות בהבנת היחס הורשה והכלה, קושי בחלוקה של המוצר הסופי לרכיבים יותר פשוטים, בהרבה מקרים חוסר הבנה מתי האובייקט צריך להיות מוכל במחלקה ומתי צריכים לרשת ממנו.  
ההוראה בשיטה החדשה הוכחה כטובה יותר הן אובייקטיבית והן סובייקטיבית.
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